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الدرس  ( 2 – 2 )  حفظ (بقاء) كمية الحركة والتصادمات

  السؤال الأول : أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة من العبارات التالية :  

1- كمية حركة النظام ، في غياب القوي الخارجية المؤثرة ، تبقي ثابتة ومنتظمة ولا تتغير(                            
2- التصادم الذي تكون فيه الطاقة الحركية للنظام محفوظة.    (                       
)
3- جهاز يستخدم لقياس سرعة القذائف السريعة .   (                                )
  السؤال الثاني : ضع بين القوسين علامة (() أمام العبارة الصحيحة علمياً ، وعلامة ( X ) أمام العبارة غير الصحيحة علمياً في كل مما يلي :  
1 - (     )  عندما لا تؤثر في نظام أي قوة خارجية ، تعتبر كمية الحركة محفوظة. 
2- (       )  النشاط الإشعاعي للذرات وانفجار النجوم يعتبران من الأنظمة التي تتصف بحفظ كمية الحركة.

3- (       )  قوي التفاعل بين جزيئات الغاز داخل كرة القدم  لا تحدث تغييراً في كمية الحركة .

4- (    )  في التصادمات اللامرنة التامة ، يتساوى مجموع الطاقة الحركية للنظام قبل التصادم وبعده.
5- (      ) إذا حصلت عملية تصادم أو انفجار في فترة زمنية قصيرة جداً تكون كمية حركة النظام محفوظة . 
6- (      )  يقوم مبدأ عمل البندول القذفي علي قوانين حفظ كمية الحركة والطاقة الميكانيكية .

7-(      )  عندما تؤثر قوي خارجية في حركة نظام معين تجعل هذا النظام يتصف بعدم بقاء كمية الحركة 

              نتيجة تغير في السرعة مقداراً أو اتجاهاً أو الاثنين معاً .

8 -(      )  التصادم الذي يؤدى إلي التحام الأجسام المتصادمة لتصبح جسماً واحداً هو تصادم تام المرونة .

9- (      )  يكون التصادم لا مرن كلياً عندما ترتد الأجسام المتصادمة بعد اصطدامها بعيداً عن بعضها البعض 

            بسرعات مختلفة عن سرعاتها قبل التصادم وتكون الطاقة الحركية للنظام غير محفوظة . 
السؤال الثالث :أكمل العبارات التالية بما تراه مناسباً :-
     1- عندما تكون محصلة القوي الخارجية المؤثرة في نظام ما مساوية الصفر يسمي  النظام نظاماً ……...

2 - تصادم السيارات يعتبر من الأنظمة التي تتصف بحفظ .................

3- عند حدوث عملية تصادم ، فإن محصلة كمية الحركة قبل التصادم ............محصلة كمية الحركة
 بعد التصادم .
4-دفع رجل كتلته 
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  يقف على أرض جليدية ( ملساء) ولداً كتلته 
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 فتحرك الولد بسرعة  
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   فإن سرعة الرجل تساوي.............
5- تصادم كرتين من المطاط يعتبر تصادماً ..............  حيث ……….. تشوهاً في شكلهما .
6- جسم كتلته 
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 ، انفجر وانقسم إلي نصفين متساويين ، وكانت سرعة الجزء 
  الأول  
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علي المحور الأفقي بالاتجاه السالب .فأن سرعة الجزء الثاني …………..m/s..

7- كرة كتلتها 
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تتحرك علي المحور الأفقي (
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 ، اصطدمت بكرة ساكنه مماثله لها ( 
[image: image9.wmf]2
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 ) فإن سرعة الكرة ( 
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 ) بعد الاصطدام تساوي .... ……....
     8 -عندما يصطدم ركاب يتحرك بسرعة ( v ) على مضمار هوائي بركاب آخر ساكن ومساو له في الكتلة
     فان الركاب الأول ………. .. بعد الصدم مباشرة.
   9-عند إطلاق قذيفة من مدفع ، فإن المدفع يرتد للخلف ويعتبر هذا أحد تطبيقات ……………..  

   10- يعتبر التصادم تطبيق عملي علي قانون ……………...

11- يطلق مدفع كتلته 
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 قذيفة كتلتها 
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 بسرعة 
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 .  فتكون سرعة ارتداد 
  المدفع مساوية .......................
12- إذا التحم جسمان بعد تصادمهما ، فإن ذلك يدل على أن تصادمهما ببعض هو تصادم  ……………..
13- يعتبر تصادم الجزيئات الصغيرة والذي لا يولد حرارة بين الأجسام المتصادمة تصادماً ...............
السؤال الرابع :ضع علامة  (  (  ) في المربع الواقع أمام أنسب إجابة لكل من العبارات التالية :-
1-  تنطلق قذيفة كتلتها 
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من فوهة بندقية كتلتها 
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  فإن سرعة 
   ارتداد البندقية بوحدة   (
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   2 - جسم كتلته 
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 وعندما اصطدم بأخر ساكن  كتلته 
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     تحرك الجسمان معاً كجسم واحد وبسرعة 
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, فإن كتلة الجسم  الثاني بوحدة  ( 
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3-رجل كتلته 
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 يقف علي لوح خشبي طافي  كتلته
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 . فإذا خطا الرجل بعيدا عن اللوح الخشبي باتجاه اليابسة بسرعة  
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 . فإن سرعة اللوح  الخشبي الطافي  يساوي  بوحدة  (
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4-اصطدمت عربة كتلتها 
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 بعربة أخرى ساكنة كتلتها 
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  ، فالتحمتا و تحركتا معاً ككتلة واحدة بسرعة تساوي بوحدة (
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5-تدافع جسمان كتلة الأول 
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على سطح أفقي أملس يكون:
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6-التصادم تام المرونة هو تصادم تكون فيه  طاقة الحركية للنظام : 
    (محفوظة وكمية الحركة محفوظة .             ( غير محفوظة وكمية الحركة غير محفوظة.
   ( غير محفوظة وكمية الحركة محفوظة .        (  محفوظة  وكمية الحركة غير محفوظة.

    7- أطلقت قذيفة كتلتها 
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   على لوح خشبي سميك  ساكن كتلته 
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        معلق بحبل ( مهمل الكتلة ) متين فإذا استقرت القذيفة داخل اللوح ، فإن مقدار السرعة التي تتحرك بها 
       المجموعة تساوي بوحدة (
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     8 - صدم جسم كتلته
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 ، يتحرك بسرعة 
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 علي مستوي أفقي أملس ، جسماً ساكناً مساوياً له
    بالكتلة ، فيكون التغير في كمية الحركة للجسم المصدوم بوحدة 
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9-  الشكل المجاور يوضح كرتان من الصلصال  تتصادم تصادماً لا مرناً  تاماً وبالتالي تكون سرعة النظام المؤلف من الكتلتين بعد التصادم بوحدة 
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10- القوي الداخلية في النظام :
   (        نتيجة التفاعل بين مكونات هذا النظام .   

( من الأسباب الرئيسية للتغير في مقدار كمية الحركة. 
( من الأسباب الرئيسية للتغير في مقدار طاقتة الحركية .
(  من الأسباب الرئيسية لحفظ كمية الحركة . 

11- إذا حصلت عملية تصادم في فترة زمنية قصيرة جداً تكون : 
( محصلة كمية الحركة للنظام قبل التصادم أقل من محصلة كمية الحركة للنظام بعد التصادم . 
( محصلة كمية الحركة للنظام قبل التصادم أكبر من محصلة كمية الحركة للنظام بعد التصادم . 
( محصلة كمية الحركة للنظام قبل التصادم تساوي محصلة كمية الحركة للنظام بعد التصادم . 
( لا توجد إجابة صحيحة . 
12-تصادمت كرة كتلتها 
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 وتتحرك بسرعة مقدارها 
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 مع كرة أخري ساكنة 
     كتلتها 
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.  ، وإذا كان النظام معزولاً وتحركت الكرة 
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 بعد التصادم مباشرة
   بسرعة  مقدارها
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 . فإن سرعة الكرة 
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السؤال الخامس : ( أ ) قارن بين كل مما يلي حسب وجه المقارنة المطلوب في الجدول التالي  : 

	وجه المقارنة
	الصدم المرن كلياً
	الصدم اللامرن  كلياً

	حفظ كمية الحركة
	
	

	حفظ الطاقة الحركية
	
	


    ( ب )  أختر رقماً مناسباً من المجموعة ( أ ) وضعه أمام ما يناسبه من المجموعة ( ب ) 

	الرقم
	المجموعة (  أ  )
	
	المجموعة  (  ب  )

	1
	التصادم الذي ينفصل بعده الجسمان عن بعضهما بعد التصادم مباشرة ، وتكون كمية الحركة الخطية لجملة الجسمين وطاقة حركتيهما محفوظتين  . 
	
	التصادم اللامرن كليا

	2
	القوة الثابتة التي لو أثرت في الجسم للفترة الزمنية نفسها لأحدثت الدفع نفسه الذي تحدثه القوة المتغيرة  .
	
	قانون حفظ كمية الحركة 

	3
	التصادم الذي يلتحم فيه الجسمان بعد التصادم ويتحركان بسرعة واحدة وتكون الطاقة الحركية للنظام غير محفوظة  . 
	
	متوسط القوة

	4
	كمية الحركة الخطية لجملة جسمين متدافعين قبل التدافع تساوي كمية الحركة الخطية لجملة  الجسمين بعد التدافع .
	
	التصادم تام المرونة 


     ( ج ) : علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً سليماً  : 

1-سرعة ارتداد المدفع أقل من سرعة انطلاق القذيفة. 
..............................................................................................................
    2- يحدث فقد في طاقة حركة جملة جسمين في التصادم اللامرن.
..............................................................................................................
3-تصادم كرتين من المطاط يعتبر تصادماً مرناً . 
..............................................................................................................
4-يعتبر النظام المؤلف من الأجسام المتصادمة نظاماً معزولاً .
..............................................................................................................
   ( د ) :أجب عن الأسئلة التالية

1- إذا دفعت مقعد السيارة الأمامي فيما تجلس علي المقعد الخلفي لا ’تحدث تغييراً في كمية حركة السيارة . وضح ذلك ؟ 
2- يعتبر ارتداد المدفع عند إطلاق القذيفة أحد تطبيقات حفظ كمية الحركة . فسر ذلك .
    3-  أذكر بعض الأنظمة التي تتصف بحفظ كمية الحركة .
4-البندول القذفي جهاز يستخدم لقياس سرعة القذائف السريعة مثل الرصاصة ، ومبدأ عمله يعتمد علي

    قوانين حفظ كمية الحركة والطاقة الميكانيكية .وضح ذلك ؟    
       قانون حفظ كمية الحركة لأن النظام لاتؤثر عليه قوى خارجية تغير من كمية حركته، والقوى الداخلية محصلتها صفر ولاتأثير لها أيضا على كمية الحركة.
قانون حفظ الطاقة الميكانيكية: لأن التغير في الطاقة الكامنة يساوي معكوس التغير في الطاقة الحركية.
الدرس  ( 3 – 1 ) (عزم القوة اوعزم الدوران أو[image: image84.png]


)
  السؤال الأول :  أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة من العبارات التالية :  
	1- 
	كمية فيزيائية تعبر عن مقدرة القوة على احداث حركة دورانية للجسم حول محور الدوران .
	  (.......................)

	2- 
	المسافة من محور الدوران الى نقطة تأثير القوة .
	  (.......................)

	3- 
	حاصل ضرب مركبة القوة العمودية على الرافعة في ذراع القوة .
	(.......................)

	4- 
	القاعدة المستخدمة لتحديد اتجاه عزم القوة .
	  (.......................)

	5- 
	كميه عددية تنتج من حاصل الضرب القياسي للإزاحة و القوة .
	(.......................)

	6- 
	كمية متجهة تنتج من حاصل الضرب الاتجاهي للإزاحة و القوة .
	(.......................)

	7- 
	حالة العزوم عندما تكون محصلة جمع العزوم تساوي صفر.  
	  (.......................)

	8- 
	حالة الجسم عندما تكون محصلة جمع العزوم المؤثرة عليه تساوي صفر وتكون محصلة جمع القوي المؤثرة عليه تساوي صفر .
	  (.......................)

	9- 
	الموضع بالجسم الذي تكون عنده محصلة عزوم قوة الجاذبية المؤثرة في الجسم تساوي صفر .
	(.......................)

	10- 
	موقع محور الدوران حيث تكون محصلة عزوم قوى الجاذبية المؤثرة في الجسم الصلب حول هذا المحور تساوي صفرا .
	  (.......................)

	11- 
	محصلة عزم قوتين متساويتين مقدارا و متعاكستين اتجاها .
	   (.......................)

	12- 
	وتين متساويتين بالمقدار ومتعاكستان بالاتجاه وليس لهما خط عمل 
	(.......................)


السؤال الثاني : ضع بين القوسين علامة ( ( ) أمام العبارة الصحيحة علمياً ، وعلامة ( X ) أمام العبارة غير الصحيحة علمياً في كل مما يلي :  
	1- 
	اتجاه عزم القوة يكون موجبا عندما يؤدي الى الدوران عكس اتجاه حركة عقارب الساعة . 
	(      ) 

	2- 
	اتجاه عزم القوة يكون سالبا عندما يؤدي الى الدوران عكس اتجاه حركة عقارب الساعة . 
	(      )

	3- 
	اتجاه عزم القوة يكون سالبا عندما يؤدي الى الدوران مع اتجاه حركة عقارب الساعة .
	(      )

	4- 
	اتجاه عزم القوة يكون موجبا عندما يؤدي الى الدوران مع اتجاه حركة عقارب الساعة .  
	(      )

	5- 
	اذا اثرت على كرة قوة تمر بمركز ثقلها فان الكرة تدور .
	(      )

	6- 
	اذا اثرت على كرة قوة لا تمر بمركز ثقله فان الكرة تدور .
	(      )

	7- 
	إذا دار جسم بتأثير قوة ما في اتجاه عقارب الساعة , فان عزم هذه القوة يكون سالباً
	(      )

	8- 
	اذا كان خط عمل القوة المؤثرة على جسم قابل للدوران حول محور يمر بمحور الدوران فإن عزم القوة أكبر ما يمكن .                                                          
	(      )

	9- 
	عزم الازدواج الذي يخضع له جسم قابل للدوران حول محور يمر بمنتصفه يساوي مثلا عزم إحدى القوتين المحدثتين له .    
	(      )

	10- 
	عزم الازدواج يساوي حاصل ضرب إحدى القوتين في طول ذراع الازدواج
	(      )

	11- 
	كل جسم يدور حول محور لابد وأن يخضع لازدواج يقوم بإداراته .  
	(      )


السؤال الثالث :- أكمل العبارات التالية بما تراه مناسباً :
	1- 
	1. الشرط الضروري لتحقيق الاتزان الدوراني هو .........................

	2- 
	2. يعتمد القصور الذاتي الدوراني علي ... .................و...................و...............و..... 
3. بينما يعتمد القصور الذاتي بالاتجاه الخطي علي .. ............................ .

	3- 
	عزم القوة يساوي عددياً حاصل ضرب..............في البعد بين نقطة تأثيرها و..........

	4- 
	4. يعتبر عزم القوة من الكميات الفيزيائية ... ..........

	5- 
	يحدد اتجاه العزم باستخدام .... .............. 

	6- 
	يكون اتجاه عزم القوة موجبا عندما يكون اتجاه الدوران ..... ..............
وسالبا عندما يكون اتجاه الدوران... .............  

	7- 
	يزداد الأثر الدوراني للقوة الخارجية كلما ............ ذراع القوة .

	8- 
	يمكن فك أو حل الصواميل والبراغي بسهولة عند استخدام مفاتيح ذات أذرع .. ..........

	9- 
	يتوقف مقدار العزم الدوراني لقوة خارجية على . ............والبعد بين نقطة تأثير القوة ومحور الدوران.

	10- 
	إذا كان عمل القوة المؤثرة على جسم قابل للدوران حول للدوران حول محور مواز لمحور الدوران فإن عزم هذه القوة يكون . ...............

	11- 
	يتكون الازدواج من ...قوتين.. متوازيين و..متساويتين.. مقدارا و..متعاكستين..اتجاها.    

	12- 
	القوة العمودية تبذل جهد ....أ.............وفعل رافعة .... ............

	13- 
	اتجاه عزم القوة نستخدم قاعدة اليد اليمنى حيث الإبهام يشير الى .... ..........
والأصابع تشير الى .. .............

	14- 
	حاصل الضرب الاتجاهي لمتجهي القوة فى ذراعها يساوي  .. ..........

	15- 
	عند وجود مركز ثقل الجسم  خارج القاعدة الحاملة له سيجعله ينقلب بسبب وجود ..........

	16- 
	الموضع الذى يكون عنده عزم قوة الجاذبية المؤثرة في جسم صلب تساوى صفر هو.. ........... 


السؤال الرابع :ضع علامة  (  (  ) في المربع الواقع أمام أنسب إجابة لكل من العبارات التالية :-
	1-
	يعتمد اتزان الميزان الذي يعمل بالأوزان المنزلقة على :

	
	(
	تساوي الأبعاد                               
	(
	اتزان الأوزان                               
	(
	تساوي القوي
	(
	اتزان العزوم

	2-
	عزم القوة يتوقف على :

	
	(
	القوة المؤثرة 
	(
	ذراع العزم 

	
	(
	الزاوية بين القوة والذراع 
	(
	جميع ما سبق

	3-
	إحدى الصفات التالية لا تنطبق على عزم القوة  :

	
	(
	كمية متجهة  
	(
	كمية قياسية 
	(
	كمية سالبة
	(
	كمية موجبة 

	4-
	جسم قابل للدوران حول محور و أثرت عليه قوة مقدارها (10)N  على بعد (0.5)m من محور الدوران باتجاه موازى لمحور الدوران فإن عزم القوة بوحدة N.m يساوى :

	
	(
	صفر 
	(
	5
	(
	10.5
	(
	20

	5-
	أثرت قوة مقدارها (8)N على جسم قابل للدوران باتجاه يصنع (30o) وعلى بعد (1)m من محور الدوران فيكون عزم الدوران بوحدة  N .m يساوى 

	
	(
	 4
	(
	8
	(
	16
	(
	240

	6-
	قضيب معدني متجانس طوله (8)m ووزنه (40)N يستند بإحدى نقاطه على رأس مدبب علق فى إحدى نهايته ثقل قدره (40)N فإذا اتزن القضيب أفقيا فإن بعد نقطة الإسناد عن الثقل المعلق بوحدة المتر :

	
	(
	صفر
	(
	2
	(
	4
	(
	6

	8-
	1. ساق متجانسة ومنتظمة المقطع ومهملة الوزن           
( A B ) طولها  2 ) m ) وتستند على محور عند النقطة  ( O ) بمنتصف الساق كما هو موضح بالشكل , علق [image: image86.png](2kg)



 عند النقطة [image: image88.png](B)



  و[image: image90.png](2kg)



أخرى عند النقطة [image: image92.png]()



  بمنتصف المسافة [image: image94.png](04)



 فلكي تتزن الساق أفقياً يجب أن يعلق عند النقطة [image: image96.png](4)



 كتلة مقدارها بوحدة الكيلوجرام : 
	[image: image127.wmf](
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	10-
	حتى لا يدور القرص الموضح في الشكل المجاور فيجب أن نعلق  عند النقطة( C ) كتلة مقدارها بوحدة الكيلوجرام :        

	[image: image128.wmf](
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	12
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	14


السؤال الخامس :- 

    ( أ ) قارن بين كل مما يلي حسب وجه المقارنة المطلوب في الجدول التالي  : 

	وجه المقارنة
	عزم القوة
	عزم الازدواج

	التعريف

	
	

	ذراع العزم


	
	

	وجه المقارنة
	العزم السالب
	العزم الموجب

	اتجاه الحركة
	
	

	وجه المقارنة
	حيوانات ذات قوائم طويلة
	حيوانات ذات قوائم صغيرة

	مقدار القصور الذاتي الدوراني
	
	


    ( ب ) : أذكر العوامل التي يتوقف عليها كل من : 

1-عزم القوة  .
· ......................................
· ......................................
· ......................................
2-عزم الازدواج  .  
·  ......................................
· ......................................
  ( ج ) : علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً سليماً  : 

1-العزم كمية متجهه . 
...........................................................................................................
3- لا يدور (يتزن ) الجسم القابل للدوران عندما يكون خط عمل القوة موازيا لمحور الدوران
...........................................................................................................
4- يصعب فك صامولة باستخدام مفتاح صغير .
...........................................................................................................
5-يلزم استخدام عصا طويلة لتريك صخرة كبيرة 
6-استخدام مفتاح ذا ذراع طويلة عند فتح صواميل إطارات السيارات 
7-يوضع مقبض الباب عند الطرف البعيد عن محور الدوران .
8-ىتستخدم مطرقة مخلبية ذات ذراع طويلة لسحب مسمار من قطعة خشب
...........................................................................................................
9-سهولة فك البرغي عند استخدام مفك له قاعدة ذات قطر كبير.

...........................................................................................................
 10-مفتاح فك الصواميل يكون خاضعا لازدواج يعمل على إدارته بالرغم من إننا نشاهد قوة وحيدة تؤثرعليه.
...........................................................................................................
  11-لا يمكنك فتح باب غرفة مقفل بالتأثير عليه بقوة تمر بمحور الدوران مهما كانت القوة .

...........................................................................................................
12-لا يتزن الجسم القابل للدوران حول محور تحت تأثير قوتين متوازيتين ومتضادتين في الاتجاه.
...........................................................................................................
13-يمكن الحصول على قيم متعددة لعزم القوة رغم ثبات مقدار القوة 
...........................................................................................................
السؤال السادس :  
ب-ماذا يحدث في الحالات التالية:

1- عند دفعك لباب الغرفة عموديا على مستوى الباب.
...........................................................................................................
2- إذا حاولت أن تلمس أصابعك قدميك و أنت واقف و ظهرك و كعبا قدميك ملاصقان للحائط.
...........................................................................................................
3-عند ركل كرة القدم من نقطة على خط  مستقيم مع مركز ثقلها.
...........................................................................................................
4-عند ركل كرة القدم أسفل مركز ثقلها أو فوقه.
...........................................................................................................
5-عندما يقع الجسم تحت تأثير ازدواجان متساويان مقداراً ومتضادان اتجاهاً 
...........................................................................................................
6- للأجسام التي تدور في غياب محصلة القوة .
...........................................................................................................
7-لجسم صلب عندما تؤثر عليه قوتين متساويتين بالمقدار ومتضادتان بالاتجاه ولهما خط عمل واحد .
...........................................................................................................
8-لباب غرفة مقفل عند التأثير عليه بقوة كبيرة جدا وتمر بمحور الدوران .
...........................................................................................................
الدرس  ( 3 – 2 ) (القصور الذاتي الدوراني أو[image: image98.png]


)

  السؤال الأول :أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة من العبارات التالية :  
	1- 
	مقاومة الجسم لتغير حركته الدورانية .
	(.....................) 

	2- 
	ميل الأجسام التي تدور إلى الاستمرار في الدوران في حين تميل الأجسام الساكنة الى البقاء ساكنة .
	(.....................) 

	3- 
	مقدار فيزيائي يلزم لتغيير الحالة الدورانية لحركة الجسم .
	(.....................) 

	4- 
	نظرية تسمح لنا بحساب مقدار القصور الذاتي الدوراني حول أي محور مواز للمحور المار بمركز ثقل الجسم و ذلك بالنسبة إلى القصور الذاتي الدوراني له حول المحور المار بمركز ثقله .        
	(.....................) 


 السؤال الثاني : ضع بين القوسين علامة ( ( ) أمام العبارة الصحيحة علمياً ، وعلامة ( X ) أمام العبارة غير الصحيحة علمياً في كل مما يلي :  
	1- 
	القصور الذاتي الدوراني للجسم ليس بالضرورة كميه محددة للجسم نفسه .
	(       )

	2- 
	القصور الذاتي الدوراني للجسم  يكون اكبر عندما تتوزع الكتلة نفسها داخل الجسم بتقارب عن محور الدوران 
	(       )

	3- 
	القصور الذاتي الدوراني للجسم  يكون اقل عندما تتوزع الكتلة نفسها داخل الجسم بتقارب عن محور الدوران 
	(       )

	4- 
	القصور الذاتي الدوراني للجسم  يكون اكبر عندما تتوزع الكتلة نفسها داخل الجسم بتباعد عن محور الدوران 
	(       )

	5- 
	عندما يدور جسم حول محور يمر بمركزه ينعدم قصوره الذاتي الدوراني.


	(       )

	6- 
	يختلف القصور الذاتي لصفيحة مستطيلة رقيقة اذا اختلف موضع محور الدوران.
	(       )

	7- 
	استخدام مقبض طويل يؤدي إلى بذل جهد أقل وفعل رافعة أكبر.
	(       )

	8- 
	لكي يتزن جسم مادي للدوران حول محور يجب أن يكون محصلة القوى جمع العزوم = صفر فقط .
	(       )

	9- 
	شرط الاتزان الدوراني لجسم هو مجموع العزوم = صفر ومجموع القوى المؤثرة عليه = صفر.
	(       )

	10- 
	سبب دوران الجسم حول محوره هو محصلة عزوم القوى لا تساوي الصفر.
	(       )

	11- 
	وحدة قياس عزم القوة هي  N/m .
	(       )

	12- 
	يزداد القصور الذاتي الدوراني للبهلوان المتحرك على السلك عندما يمسك بيده عصا طويلة .
	(       )

	13- 
	القصور الذاتي الدوراني لعصا تدور حول مركز ثقلها أكبر من قصورها الذاتي الدوراني عندما تدور حول محور يمر بأحد أطرافها .
	(       )


	14- 
	عزم القوة هو حاصل الضرب العددي لمتجهي القوة وذراعها. 
	(       )

	15- 
	تملك كرتان الكتلة نفسها والقطر نفسه ولكن أحدهما مصمتة والأخرى مجوفة, فيكون لهما  
   نفس القصور الذاتي الدوراني عندما تدوران حول محور يمر بمركز كتلتهما .
	(       )


السؤال الثالث :- أكمل العبارات التالية بما تراه مناسباً :
	1- 
	تميل الأجسام التي تدور الى .................

	2- 
	المسبب لتسارع الأجسام هي .................والمسبب لدورانها هو ... .................

	3- 
	كمية فيزيائية تعبر عن مقدرة القوة على إحداث حركة دورا نية للجسم حول محور الدوران تسمى . .................

	4- 
	السبب الرئيسي في دوران الجسم وانقلابه هو ... .................

	5- 
	مقدار عزم القوة يتناسب طرديا مع مقدار .... .................و .... .................

	6- 
	عندما لا يدور الجسم تكون محصلة العزوم تساوي .... .................

	7- 
	اتجاه عزم القوة يكون موجبا إذا كان اتجاه الدوران .... .................

	8- 
	مقاومة الجسم للتغير فى حالته الحركية يسمى .. .................

	9- 
	القصور الذاتي للبندول القصير .................من القصور الذاتي للبندول الطويل .

	10- 
	الكلب ذو القوائم الصغيرة له قصور ذاتي دوراني .................من القصور الذاتي الدوراني للغزال .

	11- 
	يتوقف القصور الذاتي الدوراني على ... .................و. ....................و... ...................

	12- 
	القصور الذاتي الدوراني لعصا تدور حول محور يمر بمركز كتلتها ... .................منه عندما تدور حول أحد أطرافها .

	13- 
	لحساب القصور الذاتي لجسم يدور حول محور يوازى المحور الذي يمر بمركز الكتلة نستخدم نظرية .... .................

	14- 
	القانون المستخدم لحساب القصور الذاتي الدوراني بالنسبة الى محور موازى للمحور المار بمركز الكتلة هو ... .................

	15- 
	أسطوانة مصمتة كتلتها (3)kg وقطرها (20)cm وتتدحرج على منحدر و حيث ان (I=[image: image100.png]1

R?



 فإن القصور الذاتي الدوراني لها يساوى ... .................


السؤال الرابع :ضع علامة  (  (  ) في المربع الواقع أمام أنسب إجابة لكل من العبارات التالية :-
	1- 
	يتوقف القصور الذاتي الدوراني على .

	
	(
	موضع محور الدوران بالنسبة لمركز الكتلة
	(
	توزيع الكتلة و شكل الجسم

	
	(
	مقدار كتلة الجسم فقط
	(
	جميع ما سبق

	2- 
	عصا طولها(1)m وكتلتها (4)kg قصورها الذاتي الدوراني حول محور يمر بمركز كتلتها (20)kg.m2 فيكون القصور الذاتي الدوراني حول محور يمر بأحد طرفيها بوحدة kg.m2 مساويا:

	
	(
	20
	(
	21
	(
	24
	(
	80

	3- 
	عصا طولها(L) مهملة الكتلة تنتهي بكتلتين متساويتين مقدار كل منهما (m) تدور حول مركز كتلتها فيكون القصور الذاتي الدوراني مساويا : (I=mL2) 

	
	(
	[image: image102.png]


 
	(
	[image: image104.png]ml?



 
	(
	[image: image106.png]


 
	(
	[image: image108.png]2mL?





	4- 
	وضعت أربع كتل متساوية مقدار كل منها (2)kg على رؤوس إطار معدني مربع مهمل الوزن طول ضلعه m   [image: image110.png]10V2



فيكون القصور الذاتي الدوراني حول محور عمودي يمر بنقطة تقاطع قطري المربع يساوى بوحدة kg.m2

	
	(
	200
	(
	400
	(
	600
	(
	800

	5- 
	إذا وضع قرص مصمت وحلقة معدنية لهما نفس الكتلة على قمة مستوى مائل املس وتركا لينزلقا فإن  :

	
	(
	القرص يصل أولا
	(
	يصلان معا 

	
	(
	الحلقة تصل أولا 
	(
	لا توجد إجابة صحيحة 

	6- 
	يعتبر ثنى الساقين عند الجري مهما حيث أنه :

	
	(
	يزيد القصور الذاتي 
	(
	يجعل القصور الذاتي ثابتا 

	
	(
	يقلل القصور الذاتي 
	(
	جميع ما سبق

	7- 
	قرص صلب يدور بسرعة زاوية مقدارها [image: image112.png](10 rad/s)



 و كتلته [image: image114.png](5kg)



 والقصور الذاتي الدوراني له حول مركز ثقله يساوي [image: image116.png](20 kg.m?)



 فإذا كان [image: image118.png](1o =>MR?)



 فان السرعة الخطية لنقطة على حافة القرص  بوحدة [image: image120.png](m/s)



 تساوي : 

	
	(
	14.1
	(
	28.2
	(
	80
	(
	160


السؤال الخامس : ( أ ) قارن بين كل مما يلي حسب وجه المقارنة المطلوب في الجدول التالي  : 

	وجه المقارنة
	كتلته كبيرة
	كتلته صغيرة

	القصور الذاتي الدوراني لبندول
	......................
	.............



	وجه المقارنة
	طوله كبير
	طوله صغير

	القصور الذاتي الدوراني لبندول
	..................................
	.........................



	وجه المقارنة
	القصور الذاتي لجسم في 

الحركة الخطية
	القصور الذاتي الدوراني

	تعريف
	
	

	وحدة القياس
	.............
	


    ( ب ) : أذكر العوامل التي يتوقف عليها كل من : 

القصور الذاتي الدوراني   .
     ( ج ) : علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً سليماً  : 
 
 1-.يسهل عليك الجري و تحريك قدمك الى الأمام و الخلف عند ثنيهما قليلا .
............................................................................................................
2-.وجود مركز الثقل خارج المساحة الحاملة للجسم سيجعل الجسم ينقلب .
. ............................................................................................................

 3-البندول القصير يتحرك الي الامام والخلف اكثر من تحرك البندول الطويل  . ..
............................................................................................................

4-الكلب ذو القوائم الصغيرة يتحرك اسرع من الغزال. 
............................................................................................................

الدرس  ( 3 –(ديناميكا الدوران ).
 السؤال الأول :  أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة من العبارات التالية :
	1- 
	الحركة التي يقطع فيها الجسم على محيط دائرة أقواساً متساوية في أزمنة متساوية.
	(.......................)

	2- 
	الحركة التي يعملها الجسم بحيث يمسح نصف القطر زوايا متساوية في أزمنة متساوية . 
	(.......................)

	3- 
	الحركة التي يعملها الجسم بحيث يدور بسرعة زاوية ثابتة المقدار 
	(.......................)

	4- 
	الحركة التي  يدور فيها الجسم بسرعة زاوية متغيرة بانتظام بالنسبة للزمن .
	(.......................)

	5- 
	جسم غير قابل للتشكيل أو التشويه.
	(.......................)

	6- 
	نظام من الجزيئات تبعد عن بعضها بعضا مسافات ثابتة .
	(.......................)

	7- 
	جسم ثابت الشكل لا يتغير شكلة بتأثير القوى الخارجية أو عزوم القوى .
	(.......................)

	8- 
	يبقى الجسم الساكن ساكناً, و الجسم المتحرك يستمر في حركته الدورانية المنتظمة ما لم يؤثر عليهما عزم قوة خارجية .
	(.......................)

	9- 
	محصلة عزوم القوى الخارجية المؤثرة في النظام حول محور دوران ثابت تساوي حاصل ضرب العجلة الدورانية و القصور الذاتي الدوراني حول محور الدوران نفسه 
	(.......................)

	10- 
	لكل عزم قوة, عزم قوة مضاد له  يساويه في المقدار و يعاكسه في الاتجاه.
	 (.......................)

	11- 
	حاصل ضرب عزم القوة في الازاحة الزاوية الناتجة عنه.
	(.......................)

	12- 
	نصف حاصل ضرب القصور الذاتي الدوراني للجسم في مربع السرعة الدورانية له .
	(.......................)

	13- 
	حاصل ضرب عزم القوة في السرعة الدورانية الناتجة عنه.
	(.......................)


  السؤال الثاني : ضع بين القوسين علامة ( ( ) أمام العبارة الصحيحة علمياً ، وعلامة ( X ) أمام العبارة غير الصحيحة علمياً في كل مما يلي :  
	1- 
	عندما يدور الجسم بسرعة زاوية ثابتة المقدار فإنه يتحرك حركة دورانية منتظمة.           (      )
	

	2- 
	عندما تتغير السرعة الزاوية للجسم المتحرك تغيراً منتظماً بالنسبة للزمن فإنه يتحرك حركة
دورانية منتظمة.                                                                            (      )
	

	3- 
	يكون الجسم  في حالة حركة دورانية منتظمة عندما يمسح نصف القطر زوايا متساوية
في أزمنة متساوية.                                                                    (      )
	

	4- 
	يكون الجسم مصمتاً إذا كان مفرغاً من الداخل وتتغير أبعاده عند التأثير عليه بقوى خارجية(      )
	

	5- 
	الحركة الدورانية المنتظمة لجسم مصمت تتمثل بحركة مركز ثقله.                           (      )
	

	6- 
	القوانين الثلاثة لنيوتن في الحركة الخطية يمكن تطبيقها على الحركة الدورانية.             (      )
	

	7- 
	الجسم المتحرك يستمر في حركته الدورانية المنتظمة ما لم يؤثر عليه عزم قوة خارجية.     (      )
	      )

	8- 
	زمن وصول الاسطوانة المفرغة إلى أسفل منحدر لا يختلف إذا كانت مصمتة لها نفس
الكتلة ونصف القطر .                                                                  (      )
	

	9- 
	الجسم الساكن يستطيع تدوير نفسه من السكون أو تغيير حركته الدورانية.                 (      )
	

	10- 
	لكل عزم قوة, عزم قوة مضاد له  يساويه في المقدار و يوافقه في الاتجاه.           (      )
	

	11- 
	تدوير عجلة مسننة في اتجاه معين يجعل عجلة مسننة أخرى متداخلة معها
تدور في اتجاه معاكس.                                                               (      )
	

	12- 
	إذا كانت إشارة العجلة الزاوية موجبة فإن السرعة الزاوية تكون ثابتة.                       (      )
	

	13- 
	الطاقة الحركية الدورانية تساوي حاصل ضرب القصور الذاتي الدوراني للجسم 
ومربع السرعة الدورانية.                                                                  (      )
	

	14- 
	حاصل ضرب عزم القوة في الازاحة الزاوية الناتجة عنه يمثل الشغل في الحركة الدورانية.    (      )
	


السؤال الثالث :- أكمل العبارات التالية بما تراه مناسباً :
	 
	1-عندما يدور الجسم بسرعة زاوية .............. فإنه يتحرك حركة دورانية منتظمة

	   
	2-عندما تتغير السرعة الزاوية للجسم المتحرك تغيراً منتظماً بالنسبة للزمن فإنه يتحرك . .............. 

	
	 3-يستمر الجسم المتحرك في.. .............. عندما نؤثر عليه بعزم قوة خارجية.

	 
	4-يكون الجسم ..... .................عندما لاتتغير أبعاده عند التأثير عليه بقوى خارجية.

	
	5-الجسم المتحرك يستمر في حركته الدورانية المنتظمة العجلة عندما... . .................

	
	6-الجسم الساكن .. .................تدوير نفسه من السكون.
7-لكل عزم قوة،....................... يساويه في المقدار و يعاكسه في الاتجاه.
8-تنعدم العجلة الزاوية للجسم الذي يدور إذا كانت ... ..................... منتظمة.
9-محصلة عزوم القوى الخارجية المؤثرة في النظام حول محور دوران ثابت تساوي حاصل ضرب العجلة الدورانية و..... ....................
10-  ينتج الشغل من حاصل ضرب ... ..................في الازاحة الزاوية .
11-القدرة نتيجة عزم قوة تساوي ...... ..............


السؤال الرابع :- ضع علامة  (  (  ) في المربع الواقع أمام أنسب إجابة لكل من العبارات التالية :-
1- تكون حركة الجسم حركة دورانية منتظمة إذا كان الجسم يقطع :
( مسافات متساوية في أزمنة متساوية. (         مسافات متساوية في أزمنة متزايدة.
( أقواساً متساوية في أزمنة متساوية. (            أقواساً متساوية في أزمنة متزايدة.

2- تكون حركة الجسم حركة دورانية منتظمة العجلة إذا كان الجسم يقطع :
( مسافات متساوية في أزمنة متساوية. (         مسافات متساوية في أزمنة متزايدة.
( أقواساً متساوية في أزمنة متساوية. (           أقواساً متساوية في أزمنة متناقصة.
3-يكون الجسم مصمتاً إذا كان:
( له شكل غير ثابت . (                             يتغير شكله بتأثير القوي الخارجية عليه.
( له حجم غير ثابت. (                               لا يتغير شكله بتأثير القوي الخارجية عليه.

3- يبقى الجسم الساكن ساكناً, و الجسم المتحرك يستمر في حركته الدورانية المنتظمة ما لم يؤثر عليهما عزم قوة خارجية .
(قانون القصور الذاتي.                           ( قانون القصور الذاتي الدوراني.     
(القانون الثاني لنيوتن في الحركة الدورانية.         ( القانون الثالث لنيوتن في الحركة الدورانية.
4- لكل عزم قوة, عزم قوة مضاد له  يساويه في المقدار و يعاكسه في الاتجاه.
(  قانون القصور الذاتي.                            ( قانون القصور الذاتي الدوراني.     
(القانون الثاني لنيوتن في الحركة الدورانية     (  القانون الثالث لنيوتن في الحركة الدورانية
4- يمكن التعبير عن القانون الثاني لنيوتن في الحركة الدورانية بالصيغة الرياضية التالية:
(   
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5- بدأت كتلة قصورها الذاتي الدوراني (0.5) kg.m2 من السكون ، فأصبحت سرعتها الدورانية (4)rad/s بعد مرور ثانيتين ، فإن محصلة عزوم القوى الخارجة المؤثرة عليه بوحدة (N.m) يساوي:
(                      1   (  2                 (  4.5                      (  8
6- القصور الذاتي الدوراني لبرغي  (0.4) kg.m2 أثر عليه عزم ازدواج ثابت مقداره ( 1.6)N.m بعكس اتجاه الدوران أدى لتوقفه ، فإن مقدار العجلة الدورانية التي دار بها بوحدة (rad/s2)  يساوي:
(              -0.25   (  0. 4               (  0.64                    ( -4
7-حبل ملفوف حول قرص نصف قطره ( 0.25)m يكون الشغل مقدراً بوحدة الجول والناشئ عن سحبه لمسافة (2)m بقوة ثابتة قدرها( 40)N مساوياً:
(                      10    (                 0.5(    20                   ( 80
7- الطاقة الحركية الدورانية بوحدة الجول  لجسم القصور الذاتي الدوراني له (25) kg.m2 يدور بمعدل ثابت مقداره ( 2)rev/s يساوي:
(                 100 π2 (                 25π2( 159 π2                      ( 200 π2  
  
8-   ميل المنحنى البياني الممثل للعلاقة بين الطاقة الحركية الدورانية ( KE) ومربع السرعة الدورانية لجسم يدور بمعدل ثابت يمثل :                                      
  (القصور الذاتي الدوراني للجسم.              ( القصور الذاتي للجسم. 
 (نصف القصور الذاتي الدوراني للجسم(          . القدرة.
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ميل المنحنى البياني الممثل للعلاقة بين الإزاحة الزاوية  
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والشغل المبذول لدوران جسم ( W ) بمعدل ثابت يمثل :                                    (القصور الذاتي الدوراني للجسم.              ( كتلة الجسم. 
 (عزم القوة (                                            . القدرة.
السؤال الخامس :- 
    ( أ ) قارن بين كل مما يلي حسب وجه المقارنة المطلوب في الجدول التالي  : 

	وجه المقارنة
	القانون الأول لنيوتن للحركة الخطية
	القانون الأول لنيوتن للحركة الدورانية

	بالنسبة للجسم الساكن
	
	

	بالنسبة للجسم المتحرك
	
	

	وجه المقارنة
	الحركة الخطية
	الحركة الدورانية

	مقدار القصور الذاتي
	
	

	وجه المقارنة
	القانون الثاني لنيوتن للحركة الخطية
	القانون الثاني لنيوتن للحركة الدورانية

	الصيغة الرياضية
	
	

	وجه المقارنة
	القانون الثالث لنيوتن للحركة الخطية
	القانون الثالث لنيوتن للحركة الدورانية

	نص القانون
	
	


    ( ب ) : أذكر العوامل التي يتوقف عليها كل من : 

1-الشغل الناتج عن عزم قوة منتظمة  .
*..........................                  *..........................  
2-الطاقة الحركية الدورانية  .  
*..........................                  *..........................  
3-القدرة الناشئة عن عزم القوة الدورانية . 
*..........................                  *..........................  
     ( ج ) : علل لكل مما يلي تعليلاً علمياً سليماً  : 

1- لا يمكن تمثيل الحركة الدورانية لجسم مصمت بحركة مركز ثقله. 
...........................................................................................................
2-   دوران عجلة مسننة في اتجاه معين يجعل عجلة مسننة أخرى متداخلة معها تدور في اتجاه معاكس. 
..........................................................................................................

السؤال السادس : 
      الاستنتاجات  :   بدءاً من معادلات وقوانين الحركة الخطية استنتج العلاقة الرياضية لحساب:

 أ )  الصيغة الرياضية للقانون الثاني لنيوتن في الحركة الدورانية .

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ب ) الشغل الناتج عن عزم قوة منتظمة .
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ج ) الطاقة الحركية الدورانية.

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
د ) القدرة الناتجة عن عزم قوة دورانية.
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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